MŪSŲ MAŽIEJI ŠVEPLIUKAI
„Siandien as piesiau kiskį. O as vagiau molką il agulką. O mums aukėtolia skaitė pasaką apie jaudonkepujaitę ij piką vijką“.
Juokinga klausytis mūsų mažųjų taip pasakojamų įspūdžių iš darželio, kol nesusimąstome, kad vaikas jau tarsi ir turėtų aiškiau kalbėti. Gal dar ir kaimynė kartais nusistebi, kad nesupranta, ką sako Jūsų vaikas. Tuomet jau puolama domėtis ir vežioti vaiką pas daktarus, klausti, ką daryti, kad mažylis aiškiau kalbėtų. Gerai, jei į tai atkreipiamas dėmesys, kai vaikas lanko darželį, tuomet darželio logopedas patars arba rekomenduos aktyvias logopedines pratybas. Liūdniau, kai taip kalbantis vaikas ateina į mokyklą. Manoma, kad nueis į mokyklą – visko išmoks. Ar besuspės? Ar nebus per sunku, mokantis raidžių, dar mokytis teisingo tarimo?
Šveplavimas – dažniausiai pasitaikantis kalbos sutrikimas. Tai įvairūs garsų tarimo trūkumai. Vaikas gali garsus praleisti (ratas-atas, slyva-syva), keisti kitais garsais (galva-gauva, joja-liolia, ropė-lopė-jopė, meška-meska, gulbė-kulpė, gėlė-kėlė). Pastarasis atveji sudėtingesnis, nes taip vaikai taria dėl neišlavėjusios foneminės klausos. Dėl šios priežastis gali būti ir rašymo sunkumai mokykloje.
Daugelio vaikų tarimo trūkumai nyksta savaime sulaukus 4-5 metų. Tai vadinama fiziologiniu šveplavimu, kuris atsiranda dėl nepakankamai tikslių kalbos padargų (lūpų, liežuvio) judesių.  Augdamas vaikas pamažu ima suvokti, kad kalba kitaip nei aplinkiniai, įsiklauso į jų taisyklingai tariamus garsus, lygina su savaisiais, bando pakartoti. Jei ketverių-penkerių  metų vaikas daugelį žodžių iškraipo, garsus taria netaisyklingai, sukeičia ar praleidžia garsus, būtina pasikonsultuoti su logopedu. Tik specialistas gali pasakyti, ar tai fiziologinis šveplavimas, ar kalbos sutrikimas, šalinamas specialiomis pratybomis. Šalinant kalbos sutrikimus reikia reguliariai lankytis pas logopedą ir namuose pakartoti pratimus, mankštas. Kalbos sutrikimai greitai neišsitaiso, tam prireikia net kelerių metų. Todėl negalima laukti, kol „vaikas“ išaugs kalbos trūkumus. Netaisyklingas tarimas ilgainiui įsitvirtina ir jo atsikratyti daug sunkiau. Todėl būtina šalinti ikimokyklinio amžiaus vaikų tarimo sutrikimus – darbas sėkmingesnis ir rezultatų sulauksime greičiau. Jei susirūpinsime tik tada, kai vaikas ims lankyti mokyklą, tuomet trūkumai gali peraugti į rašymo ir skaitymo sutrikimus. Tai trukdys vaikui sėkmingai mokytis.  
Norint, kad vaikas greičiau pradėtų tarti garsus, reikia stiprinti artikuliacinę motoriką: lūpų, liežuvio  raumenukus, taip pat svarbi ir veido mimika. Rekomenduojami įvairūs mimikos pratimai-žaidimai: padaryk taip pat (linksmas-piktas-nustebęs), pabandykime kartu (užmerk vieną akį, užmerk kitą akį, pamirksėk), pažaiskime, pamankštinkime lūpas ir liežuvį: padarykime iš lūpų ,,dūdelę“, šypsotis, kaišioti liežuvį, kelti jį link nosies, nuleisti prie smakro, aplaižyti lūpas ir dantis. Šiuos pratimus pabandykime jungti su garsais: saulytė šypsosi (sssss), gyvatėlė šnypščia (lūpos dūdele-ššššš), bitutė zyzia (šypsomės – zzzzz), mašina važiuoja (lūpos dūdele – žžž), arkliukas eina, bėga (liežuviu pliaukšima), pamatuoti kieno liežuvis ilgesnis, kas ilgiau palaikys iškištą liežuvį, kas ilgiau ir garsiau imituos bėgantį arkliuką.
Iš praktikos galiu pasakyti, kad tėvai domisi vaikų kalba, bet jie nori, kad už juos viską padarytų specialistai. Tik labai maža dalis tėvų bendradarbiauja su specialistais, klauso jų patarimų ir mokosi kartu su vaiku.
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