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	Iniciatyvos dalyviai (kiek klasių, grupių, mokinių ir mokytojų, tėvų ir kt. dalyvavo renginyje)

	1. Iniciayvos savaitė „Skanauk, ragauk ir sveikas auk“. Dalyvavo visos lopšelio-darželio grupės (keturios), 56 vaikai (75%), 10 mokytojų (100%).
2. Judumas – be jokios taršos. Dalyvavo visos lopšelio-darželio grupės (keturios), 63 vaikai (84%), 10 mokytojų (100%).
3. Akcija ,,Rieda ratai rateliukai“. Dalyvavo visos lopšelio-darželio grupės (keturios), 60 vaikų (80%), 10 mokytojų (100%).
4. Mūsų draugas – futboliukas. Dalyvavo visos lopšelio-darželio grupės (keturios), 61 vaikas (81%), 10 mokytojų (100%).
5. Pramoga ,,Lobio paieškos“. Dalyvavo visos lopšelio-darželio grupės (keturios), 60 vaikų (80%), 10 mokytojų (100%).
6. Tylos ir gamtos galia. Dalyvavo trys lopšelio-darželio grupės, 54 vaikai (72%), 8 mokytojai (80%).
Dėl  koronaviruso (COVID-19) veiklose, renginiuose negalėjo dalyvauti vaikų tėvai ir kiti šeimos nariai, bet jie palaikė mūsų iniciatyvas, parūpino reikiamų priemonių: vaisių, daržovių, paspirtukų, dviračių ir kt., propagavo sveikos gyvensenos principus namuose. Visa informacija apie veiklas tėvams buvo viešinama uždaroje facebook grupėje ,,Meškuičių lopšelis-darželis“, internetinėje svetainėje.

	

	Iniciatyvos aprašymas

	VAISIŲ, DARŽOVIŲ NAUDA SVEIKATAI

Iniciatyvos savaitė „Skanauk, ragauk ir sveikas auk“
2020-09-14 – 2020-09-18
Visą savaitę darželinukai kūrė knygeles, diagramas, kuriose žymėjo, kokius patiekalus lopšelyje-darželyje valgė noriai, kuriuos nelabai, o kurių valgyti nenorėjo. Savaitės pabaigoje vaikai išrinko mėgstamiausius ir nemėgstamiausius patiekalus. Paaiškėjo, kad ,,Smalsučių“ grupės vaikams labiausiai patiko virtiniai su varške, bananai, virti ryžiai ir makaronai, o nepatiko – daržovių šiupinys, pekino salotos, obuolių salotos. ,,Kačiukų" grupės vaikų mėgstamiausi pusryčių patiekalai: košės, avižinių dribsnių blyneliai su obuoliais, priešpiečių – vaisiai, šviežios uogos arba jų salotos, varškė, jogurtas, pietų – sriubos, įvairios salotos ir daržovės, daržovių šiupinys. Mažiausiai simpatijų pelnė mėsos patiekalai ir troškiniai. „Nykštukų“ grupės vaikams labiausiai patiko arbata su medumi, šviežios uogos, pienas, kefyras, varškė, grietinė, jogurtas, virti kiaušiniai, duona, varškėčiai, virti makaronai, o kiek mažiau – daržovių šiupinys, varškėčiai su morkomis, kopūstų salotos, špinatų sriuba, perlinių kruopų košė, jautienos ir vištienos kotletai. ,,Pelėdžiukų“ grupės vaikams pusryčių metu labiausiai patiko gerti kakavą, priešpiečiams valgyti melionus, pietums – pomidorus, virtus makaronus, virtinius su varške, vakarienei – gerti pieną, valgyti šviežias uogas. Šios grupės vaikams nelabai patinka duona, cukinijų plokštainis, baltojo ridiko ir obuolių salotos su aliejumi, obuolių salotos.

Tyrimo duomenis grupių auklėtojos pristatė lopšelio-darželio dietistui, kuris sudarydamas valgiaraščius, pagal galimybes, atsižvelgs į vaikų pomėgius. Dietistas akcentavo, kad darželinukų pratinimas prie naujų produktų yra nemenkas iššūkis ir tėvams, ir mokytojams bei rekomendavo skatinti vaikus ragauti kuo įvairesnius patiekalus, nes maisto įvairovė yra labai svarbi augančiam organizmui.

Ugdymo proceso metu vaikai įvairiais pojūčiais (rega, skonis, lytėjimas, uoslė)  tyrinėjo daržoves, vaisius, uogas. Veiklų metu aptarė jų skonį, formą, spalvą, naudą sveikatai, žaidė žaidimus: ,,Įvardink daržovę (vaisių, uogą)“, ,,Daržovių (vaisių, uogų) spalvos“ ir kt.

Trijų grupių vaikai dalyvavo mažosios bendrijos ,,Mažųjų ugdymas” edukacinėje programoje „Daržoviukai“, kuri atskleidė vaikams nuostabų, spalvingą, pilną vitaminų daržovių pasaulį jiems priimtina forma. Programoje „Daržoviukai“ vaikai: išgirdo „Daržoviukų“ dainelę; susipažino su daržovėmis, jų savybėmis ir nauda sveikatai; pamatė trumpą spektakliuką „iš puodo“; minė mįsles; sužinojo daug naudingų įdomių žinių apie daržoves; palygino daržovių naudą su nesveiko maisto žala. Edukacinė programa apmokėta iš projekto ,,Skanauk, ragauk ir sveikas auk“ (200 eur) (projektas finansuotas iš Šiaulių rajono savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos) ir lopšelio-darželio mokymo (80 eur) lėšų.

 Darželinukai kartu su auklėtojomis, Šiaulių r. savivaldybės visuomenės sveikatos biuro visuomenės sveikatos specialistu, vykdančiu sveikatos priežiūrą lopšelyje-darželyje, aptarė ,,Sveikos mitybos” piramidę, žaidė didaktinius žaidimus ir  kūrė piramides iš natūralių medžiagų: vaisių, daržovių, kruopų, cukraus, miltų ir kt.. Žaismingų veiklų metu vaikai sužinojo, kad maisto pasirinkimo piramidės pagrindą sudaro dvi maisto produktų grupės – daržovės, vaisiai, uogos ir grūdiniai produktai, kurių rekomenduojama vartoti kasdien ir kelis kartus per dieną.

Praktinės veiklos metu ,,Pelėdžiukų“ grupės vaikai patys plovė obuolius, morkas ir sulčiaspaude spaudė sultis, kurias vėliau noriai ragavo ir vaišino lopšelio-darželio darbuotojus. Per asmeninę patirtį jie sužinojo, kaip atsiranda vaisių ir daržovių sultys, kurias sveika gerti.

Viena savaitės diena buvo skirta sveiko maisto gamybai pasirenkant vienos spalvos daržoves. ,,Pelėdžiukų“ grupės vaikai gamino geltonus ir oranžinius patiekalus, ,,Smalsučių“ – žalius, ,,Nykštukų“ – raudonus, O ,,Kačiukų“ – įvairiaspalvius. Vaikai, tėvelių ir auklėtojų suneštus, lopšelio-darželio ,,Ožio darže“ išaugintus įvairių gaminamų salotų ingridientus  patys pjaustė, maišė, paskanino druska, aliejumi ar jogurtine grietine. Vaikai sakė, kad labai sveika valgyti agurkų ir kopūstų, moliūgų, morkų ir česnakų, burokėlių salotas, nes jose daug vitaminų. Visiems buvo labai skanu.

,,Smalsučių“ grupės vaikai STEAM laboratorijoje atliko tyrimą ,,Plaukia – skęsta“. Jie pavadino įvairius vaisius ir daržoves, spėjo, kas plauks ar skęs, ir savo spėjimus patikrino praktiškai. Jie išsiaiškino, kad paprika, obuolys, česnakas, svogūnas, pomidoras plaukia, o bulvė, raudonasis burokėlis, slyva, vynuogė – skęsta. Kodėl? Priešmokyklinukai padarė išvadą, kad visi vaisiai ir daržovės skiriasi savo svoriu, vieni iš jų – pilnaviduriai, kiti – tuščiaviduriai. Tai lemia, kad vieni jų – nuskęsta, o kiti – lieka plūduriuoti. Tyrimo rezultatus pažymėjo užduočių lapuose.

 ,,Nykštukai“ grupėje atliko tyrimą  „Avietės gėrimas“, kurio tikslas – skatinti vaikus tyrinėti, atrasti, formuoti sveikos gyvensenos įgūdžius. Iš pradžių vaikai apžiūrinėjo avietes, bandė apibūdinti jų spalvą, atpažinti, pasakyti pavadinimą. Vėliau skanavo ir apibūdino skonį. Po to patys šaukšteliais trynė uogas ir padarė „uogienę“, gėrimą. Tyrimo metu vaikai džiaugėsi atradimais ir savo darbo rezultatais, praplėtė žinias apie sveiką maistą, bendravo ir bendradarbiavo vieni su kitais. 

,,Pelėdžiukai“ aiškinosi, kas atsitiks rudens gėrybėms, apšlaksčius jas citrinų sultimis. Vaikai apžiūrėjo grupėje esančius vaisius ir daržoves, jas apibūdino, lygino. Vėliau obuolį, bulvę ir morką perpjovė pusiau, ant vienos pusės pipetėmis lašino išspaustas citrinos sultis. Kitas puseles padėjo ir po kurio laiko stebėjo pakitimus ir rezultatą: citrinų sultimis apšlakstytų puselių spalva nepakito. Puselės, ant kurių nepateko citrinų sulčių – parudavo ir pajuodavo. Kodėl taip atsitiko? Vaikai sužinojo, kad citrinų sultyse esantis vitaminas C spalvą ir skonį apsaugojo nuo deguonies poveikio.

Patys mažiausieji, ,,Kačiukų“ grupės vaikai, padedami auklėtojų, susipažino su vaisiais: bananu, obuoliu, kriauše. Jie stebėjo, kaip šie vaisiai plaktuvo pagalba virsta tyrele ar kokteiliu, kurį vėliau visi noriai išgėrė per šiaudelius.

Rugsėjo mėnesį lopšelio-darželio darbuotojų ir tėvelių komanda dalyvavo UAB vaistinės ,,Valerijonas“ edukacinėje programoje ,,Sveikata ir grožis po vienu stogu“, kurios metu degustavo įvairių rūšių aliejus (moliūgų sėklų, nakvišų, linų sėmenų ir kt.), nusakė skonį ir sužinojo apie jų vertę žmogaus organizmui, gaminosi natūralios sudėties kremą, degustavo sveikuoliškus cepelinus su avinžirnių ir špinatų įdaru, mėgavosi vaistažolių arbata. Šioje edukacinėje programoje lopšelio-darželio komanda įgijo daug naudingos informacijos apie sveiką gyvenseną. Edukacinė programa apmokėta iš Šiaulių rajono savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos finansuoto projekto ,,Skanauk, ragauk ir sveikas auk“ lėšų (100 eur). 
JUDĖJIMO GALIA
1. Judumas – be jokios taršos
2020-09-21 
Lopšelyje-darželyje organizuoti įvairūs judėjimą skatinantys renginiai: pėsčiųjų žygis į Meškuičių miestelio parką, dviratukų ir paspirtukų diena, akcija ,,Apeik darželį“, judumas šokio ritmu.

Priešmokyklinukai surengė ,,Dviratukų dieną“. Ryte visi į lopšelį-darželį skubėjo dviratukais, paspirtukais. Ryto rato veiklos metu vaikai sukūrė diagramą ,,Kokia transporto priemone atvykau į lopšelį-darželį“, diskutavo, kodėl kelionei vietoj automobilio geriau rinktis dviratį, paspirtuką ar kitą aplinkai draugišką transporto priemonę, prisiminė svarbiausias saugaus eismo taisykles. Vėliau visi išskubėjo į kiemą, kur pristatė savo dviračius, paspirtukus draugams, dalyvavo rungtyse, važinėjosi. Vaikai stengėsi laikytis saugumo taisyklių, saugojo save ir kitus. Jie pastebėjo, kad dviračiu ar paspirtuku tikslas pasiekiamas greičiau nei pėsčiomis. Priešmokyklinukai sakė, kad minant dviratį daug judame ir sportuojame, o jei tai darytume nuolat, tai būtume sveiki, stiprūs, žvalūs ir linksmi. Dauguma pasidžiaugė, kad dviračiai ir paspirtukai nekenkia gamtai, o švarus oras – svarbus mūsų sveikatai. Šio renginio metu priešmokyklinukai ne tik patyrė judėjimo džiaugsmą, bet ir smagiai praleido laiką su draugais, džiaugėsi ir draugiškai dalinosi įvairiomis transporto priemonėmis.

Patys mažiausieji, 2-3 metų vaikai, dalyvavo akcijoje ,,Apeik darželį“. Pasipuošę savo grupės marškinėliais, ,,Kačiukų“ grupės vaikai, kartu su personažu – nykštuku Greituoliu susiruošė į kelionę. Bekeliaudami jie sutiko ir kitus personažus – kiškutį Šokliuką, parodžiusį kaip vikriai šokinėti ir pakvietusį visus linksmai pastriksėti po egle, pašokinėti gimnastikos kamuoliais. Ežiuką Spygliuką, kuris paprašė mažųjų padėti surinkti kankorėžius. Vaikai kibo į darbą ir užduotį greitai atliko. Kartu su personažais grįžę į savo kiemelį,  žaidė įvairius judriuosius žaidimus. Atsisveikindami šie palinkėjo mažiesiems kuo daugiau judėti (vaikščioti, šokinėti, bėgioti, lankstytis), būti gryname ore ir augti dideliems, sveikiems.

,,Pelėdžiukų“ grupės vaikai su auklėtoja ruošėsi į žygį: pasirūpino tinkama apranga, liemenėmis, kuprinėmis, užkandžiais ir vandeniu. Ryto ratelyje vaikai diskutavo, kaip galima pasiekti parką, koks keliavimo būdas yra pats naudingiausias žmogui, jo sveikatai. Nutarta, kad sveikiausia keliauti pėsčiomis. Darželinukai sakė, kad keliaujant galima grožėtis gamta, atsipalaiduoti, kvėpuoti grynu oru, judėti, džiaugtis tuo, ką pamatai ar išgirsti. Vyresnieji pastebėjo, kad keliavimas pėsčiomis neteršia gamtos, o mašinos skleidžia dūmus, kurie teršia orą. Nukeliavę į Meškuičių parką vaikai žaidė įvairius judriuosius žaidimus, lipo į kalną ir leidosi nuo jo žemyn, išbandė paplūdimio tinklinį, pramogavo žaidimų aikštelėje. Išalkę valgė obuolius, sveikuoliškus trapučius, gėrė vandenį. Iš žygio ,,Pelėdžiukai“ grįžo šiek tiek pavargę, bet laimingi ir pakankamai pajudėję.

„Nykštukų" grupės vaikai įrodė, kad daug judėti galima šokio ritmu. Su meninio ugdymo mokytoja jie šoko vaikų pamėgtus šokius, energingai mankštinosi. Pokalbio metu darželinukai sakė, kad jiems patinka skambi, nuotaikinga, linksma muzika, kuri ne tik  gerai nuteikia, bet ir skatina judėti, o tai stiprina sveikatą. 

2. Akcija ,,Rieda ratai rateliukai“
2020-09-22
Šios akcijos tikslai: skatinti vaikų fizinį aktyvumą, sudominant netradicine veikla; supažindinti su ekologiškomis, alternatyviomis automobiliui susisiekimo priemonėmis.

Visų grupių vaikai rugsėjo 22 d. į lopšelį-darželį  atriedėjo paspirtukais, dviratukais, triratukais, balansiniais dviračiais, važiavimui skirtomis mašinėlėmis ir kt.

,,Smalsučių“ grupės vaikai tyrinėjo savo dviratukus ir nusakė medžiagas, iš kurių jie pagaminti, pavadino pagrindines dalis: ratas, padanga, sėdynė, vairas ir kt., o ,,Pelėdžiukų“ ir ,,Nykštukų“ – matavo ir lygino, koks yra dviračių aukštis, ilgis, kokio ilgio yra surikiuotų dviratukų virtinė. Abiejų grupių vaikai užtikrintai sakė, kad dviračiai neteršia oro ir padeda judėti.
Priešmokyklinukai nupiešė savo dviratukus, paspirtukus ir  lauke surengė piešinių parodą ,,Mano dviratukas“.
Trijų grupių mažieji dviratininkai išbandė važiavimą įvairiu pagrindu: asfaltu, žolynu, lygiu ir kalvotu paviršiumi. Vaikai padarė išvadą, kad lengviau važiuoti asfaltuotais takeliais ir riedėti nuo kalniuko, o minti dviratuką žolynais ir į kalną – daug sunkiau.
Vyresnieji dviratininkai lenktyniavo, įveikė įvairias kliūtis, rungtis. Patys mažiausieji ,,Kačiukų“ grupės vaikai taip pat parodė savo sugebėjimus. Jie važinėjosi triratukais, mašinytėmis.
Šios judrios akcijos ,,Rieda ratai rateliukai“ metu vaikai tapo aktyviais judėjimo dalyviais ir patyrė daug džiugių emocijų.
3. Mūsų draugas – futboliukas 
2020-09-23 – 2020-09-24
Dvi dienas visų grupių vaikus Kakė Makė kvietė lauke pasimankštinti šokio ritmu, pažaisti futbolą ir  kitų smagių žaidimų su kamuoliais.

Vaikai su spalvotais skėčiais žaidė judrų žaidimą ,,Priimk po skėčiu draugą“. Grojant nuotaikingai muzikai visi šoko, o nutilus – bėgo po skėčiu ir skaičiavo, kiek draugų susirinko. Šis nuotaikingas žaidimas suteikė vaikams daug teigiamų emocijų, skatino judėti ir draugiškai elgtis. 

Padedant Kakei Makei, mažieji futbolininkai jėgas išbandė labai mėgstamoje virvės traukimo rungtyje. Nugalėjo vaikų draugystė.

Darželinukai futbolą žaidė kitaip – kiekvienai komandai po lygiai padalintus spalvotus kamuoliukus spardė į kitos komandos aikštelę.  Žaisdami kaip vartus naudojo kojas, o kamuolį ,,spardė“ rankomis.

Po smagių žaidimų prasidėjo tikrosios futbolo varžybos. Varžėsi iš tos pačios grupės vaikų sudarytos komandos. Jas palaikė sirgalių klegesys, plojimai. Varžybų metu vaikai ne tik demonstravo futbolo žaidimo gebėjimus, bet mėgavosi šia sporto šaka, skatinančia aktyviai judėti.
Visiems darželinukams labai patiko rungtyniauti, pasimokyti futbolo gudrybių. Smagu, kad šia sporto šaka, padedančia vaikams realizuoti judėjimo, pažintinius, veikimo, bendravimo, saviraiškos poreikius ir atskleisti savo fizines išgales, gebėjimus, susidomi vis daugiau ugdytinių.  
4. Pramoga ,,Lobio paieškos“

2020-09-25
Šiltą ir saulėtą penktadienio popietę  lopšelyje-darželyje  vyko linksma judrioji pramoga „Lobio paieškos”. Prieš lobio paiešką visų grupių vaikai pasimankštino, minė mįsles apie vaisius ir daržoves, vėliau gavo kitų grupių vaikų sukurtus žemėlapius ,,Rasi kelią – rasi lobį“. Padedami auklėtojų darželinukai analizavo žemėlapius, atliko judrias užduotis, parodė nemažai sumanumo ir kantrybės. O tada ir buvo lauke surastas lobis – dėžė su vaisiais, spalvinimo knygelėmis apie futbolą, futbolo kamuoliais.
Šios veiklos metu vaikai patyrė teigiamų emocijų, atliko sportines užduotis, ugdėsi pažintinius gebėjimus.
5. Tylos ir gamtos galia
Vaikus nuo mažens traukia gamta, jos grožis, paslaptys. Visą rugsėjį trijų grupių vaikai lankėsi Meškuičių miestelio parke. Veiklų metu jie kalbėjosi apie tylą ir triukšmą. Darželinukai sakė, kad keliaudami girdėjo mašinų, traktorių ūžimą, visokius kitus garsus, o parke buvo tylu. Vaikai su auklėtojomis diskutavo, koks triukšmo ir tylos poveikis žmonių sveikatai, kokioje aplinkoje jie jaučiasi geriau, ramiau, atsipalaidavę.
Žaisdami vaikai surado įvairius medžius, prigludę prie jų kamienų klausėsi gamtos garsų ar tylos, ką ,,kalba“ medžiai. Juk kartais medžiai gali papasakoti gerokai daugiau nei žmonės, tiesiog reikia mokėti ir norėti išgirsti. Vaikai išgirdo medžių lapų šnaresį, paukštelių čiulbėjimą ir kt.. Jie sakė, kad labai gera būti tyloje – jautiesi ramus, pailsėjęs.

Susitarę su auklėtojomis būti tyloje ar kalbėtis kuo tyliau, pašnibždomis, vaikai keliavo nuo vieno medžio prie kito, rinko gamtinę medžiagą: giles, kaštonus, eglių ir pušų kankorėžius, klausėsi lapų šnaresio.

Surinktą gamtinę medžiagą visų grupių vaikai parsinešė į lopšelį-darželį,  surūšiavo ir spalio 2 d., klausydamiesi tylos, sudėliojo mandalą ,,Linksmieji Meškuičių meškiukai“. Kodėl jie linksmi? Vaikai sako, kad meškiukai linksmi, nes gyvena miške, kur tylu ir ramu, nebent kada užsuka išdykę vaikai, nedrausmingi iškylautojai patriukšmauja. O ką išdykėliams patartų darželinukai? Netrikdyti miško ramybės, mėgautis gamtos grožiu, laikytis taisyklių ir gražiai elgtis, džiaugtis paukšteliais, medeliais, vabaliukais ir mėgautis tyla.

	

	Iniciatyvos dalyvių ir žiūrovų įspūdžiai, atsiliepimai

	1. Iniciatyvos ,,Skanauk, ragauk ir sveikas auk“ savaitės metu, kasdien atėjus pasiimti Ugnės iš darželio, ji rodydavo knygutę, kurioje žymėjo, kokie dienos patiekalai patiko, kurie ne. Pakeliui namo kalbėdavomės apie tai, ką sveika valgyti ir kodėl.
Po vykusios edukacinės programos darželyje, grįžusi namo, Ugnė man ir tėčiui pasakojo, kad valgyti traškučius, gerti gazuotus gėrimus yra nesveika. Ugnė teigė, kad tai yra nesveikas maistas, geriau rinktis daržoves, vaisius, kuriuose yra vitaminų, naudingų mūsų akims, sveikatai.

Ugnei labai patiko veikla grupėje, kai buvo gaminami patiekalai iš moliūgo. Auklėtoja sakė, kad Ugnė domėjosi, kur nusipirkti pjaustyklę, su kuria galima pasidaryti moliūgų ,,makaronų“.
Manau, kad šios savaitės metu, vaikai išmoko naujų sveikos mitybos taisyklių ar jas prisiminė. Tai įdomi ir naudinga veikla.
Ugnei labai patiko žygis į parką. Grįžusi namo pasakojo, kaip ėjo į parką, ką ten veikė. Kitą dieną džiaugėsi, kad į darželį atvažiavo paspirtuku. Ji paaiškino, kad keliavimas paspirtuku ar dviračiu yra sveikesnis nei mašina, ne neteršia oro.

Turėjau galimybę dalyvauti vienoje iš veiklų, kuri vyko lauke. Jos metu vaikai mankštinosi, žaidė judrius žaidimus. Ugnei ir kitiems vaikams labai patiko Kakės Makės organizuotas žaidimas ,,Priimk po skėčiu draugą“. Jis suteikė vaikams džiaugsmo bei skatino elgtis draugiškai.

Po šios iniciatyvos Ugnė namuose dažnai vis pasako, primena, kad norint būti sveikam ir stipriam, svarbu mankštintis, sportuoti, valgyti sveiką maistą.

Džiaugiuosi, kad Meškuičių lopšelyje-darželyje didelis dėmesys skiriamas vaikų sveikos gyvensenos propagavimui.

Ugnės mama Agnė (2020-10-01)

2. Austėja namuose nuo mažų dienų yra skatinama, mokoma valgyti kuo sveikesnį maistą. Tad labai džiaugiuosi, kad ir darželyje yra mokoma šių dalykų. Po iniciatyvinės savaitės ,,Skanauk, ragauk ir sveikas auk“ veiklų pastebėjau, kad Austėja vietoj saldainio vis dažniau ima obuolį, kriaušę, vynuoges. Kaip ir daugelis vaikų, Austėja valgo saldainius ir jai jie tikrai patinka, tačiau vis dažniau išgirstu, kas saldainis - ,,fee“, ,,fui“. Mergaitė sako, kad nuo saldainių ,,bus popa pilvukui“, o nuo obuolio, morkos – ne. Taip pat pastebėjau, kad parduotuvėje, einant pro traškučių lentyną, rodo pirštuku ir sako: ,,fee“, ,,čipsai ne“.

Smagu, kad auklėtojų organizuojamos veiklos padeda vaikams išmokti skirti sveiką ir nesveiką maistą, skatina ragauti įvairius patiekalus, gaminamus darželyje. 

Austėjos mama Aušra (2020-10-01)

3. Pastebėjau, kad aptariant ,,Sveikos mitybos piramidę“, vaikams labiausiai patiko dėlioti maisto muliažo produktus, surandant jų vietą piramidėje. Vieni vaikai dėliojo, o kiti stebėjo, ar gerai atlikta užduotis ir analizavo klaidas, bandė jas motyvuotai paaiškinti, taisyti. Smagus žaidimas buvo – susidėti savo maisto lėkštutę. Darželinukai patys rinkosi, ką dėtų į savo pietų lėkštę, pavadino pasirinktus produktus, daržoves ir vaisius. Šios veiklos metu vaikai sužinojo, kokius produktus sveikiausia valgyti, kokie produktai ir kiek jų turėtų būti lėkštutėje.
Visuomenės sveikatos priežiūros specialistė Milda Mockevičiūtė (2020-10-14)
4. Labai džiaugiuosi, kad šiais metais buvo galimybė ir lopšelio-darželio darbuotojams sudalyvauti edukacinėje programoje. Įdomu buvo pasiklausyti vaistininkės A. Girdenienės patarimų ir degustuoti įvairių rūšių aliejus, paragauti ypatingų cepelinų su avinžirniais. Esu dėkinga už puikią programą, kurios metu ne tik gavome naudingos informacijos, bet ir puikios nuotaikos.
Logopedė Raminta Perminienė (2020-10-15)

5. Lopšelyje-darželyje organizuota iniciatyva „Aktyviai, draugiškai, sveikai“ – tai sveikos gyvensenos ir sveikatos stiprinimo ugdymas, atsižvelgiant į vaikų amžiaus tarpsnius. 

     Iniciatyvos „Aktyviai, draugiškai, sveikai“ metu lopšelyje-darželyje buvo organizuoti įvairūs renginiai, veiklos.

Daug džiugių emocijų vaikams suteikė pasivažinėjimas paspirtukais, dviratukais lopšelio-darželio kieme. Mano anūkė sakė: „Buvo smagu, o svarbiausia dviračiu važiuojant vaikai ir suaugusieji mankštinasi, gerai jaučiasi. Močiute, tu taip pat važinėk dviračiu“. 

Kalbantis apie žygį į parką, anūkė sakė: „Reikėjo daug eiti, tačiau keliauti su draugais buvo įdomu. Parke buvo smagu žaisti žaidimus ir bėgioti nuo kalno. Kada nors gal ir mes užlipsime ant to kalno“. Manau, kad žygio metu, vaikai patyrė judėjimo džiaugsmą, o judėti kitoje nei lopšelis-darželis aplinkoje dar smagiau. Gerai, kad lopšelyje-darželyje auklėtojos organizuoja išvykas už lopšelio-darželio ribų.
     Ugnė žino, kad vaisius ir daržoves valgyti sveika. Po edukacinės programos, kur vaikai praplėtė savo žinias apie daržoves ir jų naudą, anūkėlė išgirdo ką ,,kalba” Coca-cola ir traškučiai. Ji sakė: „Jeigu kada į mano arba tavo namus ateis Coca-cola ir traškučiai, juos reikia išvaryti. Tai labai blogi produktai, kurių geriau nevalgyti“. Anūkėlei patiko spausti vaisių ir daržovių sultis, gaminti salotas, jas ragauti. Namuose abi kartu gaminome patiekalus iš vaisių ir daržovių, kalbėjomės apie sveiką maistą. 

      Ačiū auklėtojoms už puikias idėjas, jų įgyvendinimą. Visos sveikatinimo veiklos - turiningos, prasmingos, suteikiančios vaikams žinių, gebėjimų, patirties ir džiugių emocijų.

Ugnės močiutė Ilona Vrubliauskienė (2020-10-15)

	

	Kitų institucijų – iniciatyvos partnerių – indėlis ir kt.

	1. Mažosios bendrijos ,,Mažųjų ugdymas” edukacinė programa ,,Daržoviukai“.
2. Iniciatyvos veiklų įgyvendinimui panaudotos projekto ,,Skanauk, ragauk ir sveikas auk“ lėšos. Parengtas projektas ir gautas finansavimas iš Šiaulių rajono savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiųjų programų sveikatos projektų.
3. Šiaulių r. savivaldybės visuomenės sveikatos biuro visuomenės sveikatos specialistas.

4. UAB vaistinė ,,Valerijonas“. Edukacinė programa ,,Sveikata ir grožis po vienu stogu“.
5. Respublikinis projektas ,,Futboliukas“. Gautos priemonės panaudos pramogai ,,Lobio paieškos“.


